

倾心为民办实事 锤炼党性践初心

记者 侯伟峰 徐明 通讯员 陈远志 文/图

侯娜 践行驻村干部的初心和使命



2017年8月，侯娜被选派到泌阳县羊册镇陶庄村担任驻村第一书记，她始终践行着一名驻村干部的初心和使命，全身心投入脱贫攻坚和乡村振兴等工作，用真情和爱心书写驻村岗位上的责任与担当。

治穷先治愚，刚参加驻村工作不久的侯娜深深意识到这一点，在陶兆明老人家中，看到中堂挂着某教

宣传画，她心里很不是滋味，于是单独和老人聊天谈心，给他讲解党的政策，使老人认识到是共产党帮他脱贫的，并把准备好的毛主席头像换上。此后，在侯娜的倡导下，村里组织举办了实用技术培训班和扶贫政策培训班，开展多种移风易俗活动，逐步解决扶贫扶志问题。

关爱传递党的温暖。贫困户苏照兰老人带着三个孙子、孙女生活，对生活失去信心，了解到一家人的情况后，她主动联系爱心人士白家铭帮助这个家庭；她和村干部开着车带着身患残疾的贫困户去医院做鉴定；她为失去妈妈的孩子联系张奶奶爱心捐赠；对于孤寡老人，她坚持给予多点关爱，经常带村医为老人检查身体，讲解健康知识，帮助打扫卫生，中秋节把他们请到村委吃月饼话中秋，冬天为他们送去御寒的棉被，使他们深深感受到党的温暖。

聚力巩固脱贫成果。她积极与村里有知识有能力的外出创业人员联系，鼓励他们回乡创业，建立在外人员微信交流群，定期发送村公众号信息，让他们了解家乡政策，每天发送正能量早读，激励他们信心满满，勇往直前。在浙江开鞋厂的村民陈明允和在北京做门窗加工的陈明建分别于2018年和2019年回村办厂。

如今，陶庄村各项发展呈现欣欣向荣的良好景象，作为驻村第一书记，侯娜倾注了满腔热情，用爱心点燃贫困群众的希望，用脚步丈量村庄的每一寸土地，每每看到宽阔明亮的文化广场上，群众在休闲聊天、散步健身，孩子们在嬉戏玩耍、打球跳绳……她满满的幸福感油然而生。②9

刘东升 强化帮扶意识 解决群众困难



2015年9月，刘东升被泌阳县委组织部选派到该县象河乡槐树李村任驻村第一书记，现任泌阳县委组织部组织二科干部。

象河乡槐树李村是一个有着5000多人口的大村，14个自然村、27个村民小组，一个党支部、4个党小组、共80名党员，是个贫困加软弱涣散村。刘东升到村任职

后，沉下心、扑下身，想群众所想、急群众所急，为群众办实事，在派出单位的亲切关怀和乡党委的正确领导及村党员干部的积极配合下，按照县委、县政府的部署，结合所驻村的实际情况，刘东升带领村党支部不断强化帮扶意识、健全工作机制、拓宽帮扶思路、落实帮扶项目、解决农村实际困难，有效增加了贫困户收入，有力改善了村集体经济，各项工作都取得了显著的成效，也让槐树李村由之前的落后村变成了现如今的全乡标杆村。

结合本村实际，刘东升打造以其本人为群众，以槐树李村“两委”班子成员、各村村民组长及村民代表为焦点，建成“槐树李村在线”微信公众号，打造槐树李“党建+扶贫”微信公众平台。一是利用微信公众号打造信息服务平台，及时发布工作动态、公示公告、实施各类惠民政策及办理各项惠民实事，既提高了工作效率，也方便了群众。二是利用微信公众号打造技术知识培训平台，把党建和脱贫攻坚相结合，及时发布党建知识和脱贫攻坚政策知识，以及各地“党建+扶贫”好的做法，方便了村党员干部的学习培训。三是利用微信公众号打造沟通交流平台，及时发布村工作信息、群众了解的政策及工作流程等信息，同时通过群众在微信公众平台的留言，及时了解群众的所思所盼和掌握村民的思想动态。

“槐树李村在线”微信公众号的建立，构建了槐树李村民群众与村“两委”干部的连心桥，得到了槐树李广大村民的称赞，更是重新得到了他们对村党员干部的信任和认可。②9

张伟 带领群众奔富路



泌阳县畜牧技术服务中心派该县赊湾镇董岗村第一书记张伟，驻村五年来，以村为家，把群众当作亲人，并与村干部一起积极探索脱贫致富门路，通过发展肉牛养殖、食用菌种植等产业实现增收，带领群众脱贫致富，走上了小康路、幸福路。

自2015年到董岗村驻村以来，张伟坚持每天一户一户走访，主动到村民家中拉家常、解难题，这样慢慢地村民们见到她就露出了笑脸，并拉近了距离，消除了刚来时的隔阂。如今，董岗村的村民们见到她

都会主动叫她到自己的家中吃饭，把张伟当成了一家亲人。

在采访中，张伟分享了驻村当中一件难忘的事。村上的贫困户定坤老人，他们居住的房子年代很久，已没了维修价值。她每次走访都要给他们提出把老人的危房拆除重建，可两位老人因为念旧，一直不同意拆。后来村委要建文化广场，选址刚好在老人家的房子周边，在广场边上给他们建新房，这么好的机会千万不能错过。她就天天到老人家去做工作，最开始两位老人躲着不见，甚至不接她的电话，她就一直在门口等着他们，等他们做饭的时候回来，她就帮老人洗菜。最后，她做了3个月的工作，两位老人最终同意了。

如今的董岗村正在快速发展，在打好基础之后，张伟对于董岗产业也做了进一步的规划。在摸清底子的基础上，张伟先把发展“一村一品”与新农村建设相结合，与扶贫开发相结合、与基础设施建设相结合，选择有发展潜力、市场前景好的产业，制定切合实际的产业发展规划。同时，村里采取“市场引导、群众自愿、政府扶持、试点示范、各方支持”的方法，培育了一批“敢为人先、科技领先、高点起步、规模发展”的产业大户，带动相关产业的发展。最后，以建设的示范村为重点，大力开展农村实用技术培训，推广名、特、优品种、高效实用栽培、无害化生产、测土配方施肥、生物病虫害防控技术，优质良种、标准化生产技术和优质农资普遍推广。

“没有乡亲们的大力支持，就没有我五年来的坚守，我们董岗村就不会顺利脱贫。如今，我们村脱贫了，下一步我们要抓住乡村振兴的大好时机，把董岗村建设得更加美丽。”张伟说。②9

杨存瑞 做合格党员 当干事先锋



2015年9月，杨存瑞由泌阳县外贸总公司派任该县春水镇马庄村任第一书记。驻村以来，他坚持党建引领，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，推动了支部党建工作的顺利开展，积极践行“做合格党员、当干事先锋”的要求，履职尽责，深入精准扶贫第一线，圆满完成脱贫攻坚工作。

抓党建促扶贫，做好带头人。以春水镇党委和县市场监管局帮扶单位为依托，落实党支部

“三会一课”制度，积极开展“两学一做”学习教育。以“不忘初心、牢记使命”学习教育为契机，严格落实“四位一体”干部管理制度。加强党费收缴，认真开展创先争优工作，争当文明星级村。强化舆论宣传，不断增强贫困群众脱贫致富的信心。充分发挥群众自身的积极性和能动性，让全村营造户户要发展、人人要致富的良好氛围。

抓好精准帮扶，夯实致富基础。在泌阳县委、县政府以及相关部门的大力支持下，全村安装8台变压器完成电网升级改造，村党支部阵地建设建立健全，做到了公示有展板、宣传有橱窗。

抓好因户施策，促进致富增收。作为第一书记，杨存瑞带领村“两委”干部坚持因地制宜、因人施策。易地搬迁，危房改造让群众满意，劳务输出和发展种植业、养殖业让群众稳得住。成立“三兴”农民专业合作社，帮助贫困户就业的同时培育当地花生、红薯等特色产业做大做强。光伏发电，扩大村集体经济，保证贫困户每人每年分红不低于1000元，实现持续增收。

抓好基础设施，促进乡村振兴。脱贫攻坚的成效，不仅要实现群众增加，而且乡村风貌也要换新颜。杨存瑞带领村“两委”干部多方联动，开展人居环境卫生综合治理。新建50个垃圾堆放池，每村2名保洁员定期清理。村庄绿化，2600株树苗迎风矗立。如今的马庄村有集体经济收入、有通村硬化路、有光伏发电、有安全饮用水、有卫生室、有文化室、有宽带上网、有文化广场……逐步实现了“村美、业兴、家富、人和”美丽乡村。②9

胡铁铮 真心实意解民忧



今年42岁的胡铁铮，在脱贫攻坚一线泌阳县贾楼乡玉皇庙村担任第一书记已有5年多。谈及驻村工作，胡铁铮说：“当第一书记就是要沉下心、扑下身，想群众所想、急群众所急，为群众办实事，收获的成就感和幸福感是无与伦比的。”

面对广大村民缺乏技术和知识导致贫困的问题，他利用自己在科工信局工作的优势，积极组织单位专

家来村里定期开展针对贫困户的各类职业教育培训、农业实用技能培训、电商培训等活动。通过培训，村里62名群众在附近企业上班，都依靠一技之长找到了稳定的工作。

针对部分青壮年选择了外出打工，当地经济发展缓慢、农民增收渠道狭窄的难题，胡铁铮把产业扶贫作为重点工作来谋划、来推进。针对留守妇女较多外出打工不方便的问题，胡铁铮联系泌阳县丰盈制衣有限公司和村致富带头人王彬联合在玉皇庙村开办扶贫工厂，安排闲置劳动力和贫困户60多人，人均月工资2000元，最多的月收入3000多元，让群众家门口既能挣钱又不耽误照顾学生和老人。

多年来，玉皇庙村基础设施落后，村委办公条件简陋，他积极努力争取项目资金，把原先的村委和村室重新扩建，并自己购买了会议桌椅等办公设备，解决了多年办公不方便的难题；面对玉皇庙村许多贫困户和群众身体不好，看病吃药困难的问题他联系县人民医院免费为全村的贫困户和非贫困户开展送药送医活动，并联系泌阳县乐善公益志愿者们到玉皇庙村顺成沟贫困户项桂芝和曾庆法家慰问……点点滴滴温暖了村民。

“这几年，在胡铁铮的帮助下，村里基础设施的不断改善、环境的不断提升，村里水、电、路、安全饮水、广场、村室、垃圾清运保洁等配套设施到齐齐全，一举摘掉了穷帽子，村里也焕然一新，进一步提高了群众的幸福感，得到了群众的认可。”采访中，村里干部、群众一致反映。②9

郜书鲲 争当群众贴心人



正是小麦的收割季，在新建好的易庄大桥上，脱贫户马功海老人正在同驻村村干部聊着开展精准扶贫以来王庄村发生的巨大变化。“现在桥修好了，水泥路也是四通八达，自来水接到屋里，一辈子不敢想的事现在整成了。”马功海说的郜书记，就是泌阳县城管局驻该县马谷田镇王庄村5年的第一书记郜书鲲。

“郜书记，我血糖太高了，想开个住院证明，住院治疗一下。”2020年1月25日一大早，贫困户张丰脚就到村委办公室找郜书鲲。“好，我这就准备一下，坐我的车去镇政府办。”郜书鲲说。在王庄村，无论是贫困户还是非贫困户，村民有什么问题都愿意找郜书鲲，他也是乐此不疲：“我把村里的群众当成自己的家人，他们也就把我当外人了。”

为了实现集体经济破零和无劳动能力贫困户稳定脱贫，郜书鲲结合省、市、县扶贫政策及有关文件，积极对接主管部门，在镇党委、镇政府的关心支持下，王庄村的扶贫车间和集体经济有了较大的发展，现在的村集体经济收入达到28万元，全部用于扶贫和公益事业。

作为驻村第一书记，郜书鲲抓住党员干部作风、做表率的那个“牛鼻子”，全力抓好党建工作，建立健全机关党建制度，组织开展形式多样的党建活动，形成了“心往一处想、劲往一处使”干事创业的浓厚氛围。

在带动产业发展的同时，郜书鲲积极联系县科协专家和专家，通过3年多的时间，着力培养了4名致富带头人，重点扶持了他们，树标杆立了典型，带动更多的贫困户致富，形成了致富一人、带动一片、互帮互助、共同脱贫的良好局面。目前，该村共带动17户贫困户脱贫致富，巩固了脱贫成效。

扶贫永远在路上，郜书鲲的驻村帮扶工作仍在继续，他把一心扎在农村，心系群众冷暖，时时刻刻为群众生产生活发展出谋划策。②9